"十一届中国书画名家精品博览会"系列宣传报道

# 笔墨浸染沂蒙情

# 画作难藏老区事

## 红色沂蒙系列将亮相高继兴水墨艺术精品展

号白云子,中国白云山水画 创始人。高继兴1958年出生于山 东省兰陵县,参加工作后一直从 事美术工作,曾任临沂画院书 记、常务副院长。2007年,高继兴 考入国家画院周韶华工作室山 水画高研班,学习两年后留在北 京发展。经过多年探索,高继兴 在传统绘画画云基础上,独创了 一种"沥水法"画云技法,受到了 大众与专家的认可与赞赏。多年 来,高继兴致力于红色沂蒙革命 文化题材的创作与研究,共向沂 继 蒙精神革命教育办公室、教育基 地、纪念馆等地方捐赠"红色沂 蒙作品"130余幅,计2100余平方 尺,无偿培养全国各地美术人才 300多人,出版个人专集13本。





▲最后一碗粮送去做军粮 96x96cm 高继兴

"高继兴水墨艺术精品展"将于2019年9月 19—23日亮相第十一届中国书画名家精品博览 会。生于沂蒙长于沂蒙的画家高继兴,自幼耳濡目 染革命前辈们的光辉事迹,在自强不息的沂蒙革 命老区红色精神的鼓舞下,"笔墨浸染沂蒙情 画 作难藏老区事",一幅幅饱含革命老区人文精神的 红色经典故事从笔端挥洒---用乳汁救活伤员的 "沂蒙红嫂";冒着生命危险掩护和抚养革命后代 的"沂蒙母亲"和拥军支前模范"沂蒙六姐妹"。作 为人民的画家,他深知沂蒙精神和红色经典老区 的分量,更清楚自己笔下所承载的是沂蒙精神文 化的传承和担当。

#### 笔耕不辍,沂蒙精神存于心、践于行

2006年至2014年期间,高继兴以革命老区为 主线,多次追寻老一辈无产阶级革命家的足迹,怀 着虔诚之心重走革命纪念地。他走访当年的红嫂 与英模人物,用心触摸,站在历史的高度,以笔触 描绘历史,创作了数百幅红色题材作品。"沂蒙是 一片红色的热土,革命文化感天动地,是山东革命 文化的集中代表。在抗日战争、解放战争期间涌现 出了像'明德英'、'王换于'、'梁怀玉'等一大批英 模人物。最后一碗粮送去做军粮,最后老棉被盖在 担架上,最后一个儿子送上战场等脍炙人口的感 人故事。"为了弘扬沂蒙精神,再现沂蒙红色风采, 高继兴从1997年调入画院起开始搜集素材,到各 红色基地写生,期间绘制速写稿图500余幅、整理 记录文献百余件,风餐露宿,夜以继日,终于完成 了极具沂蒙精神的系列作品。在2014年于临沂举 办了"红色沂蒙画展",并且,在画展结束后,将现 场展出的126幅全部捐给各大沂蒙红色教育基地。 高继兴先生认为,沂蒙精神离不开沂蒙人民的主 体价值,作为沂蒙画家应该表现沂蒙,以高质量的 作品回报沂蒙人民,这是一种担当,更是一种责 任。红色沂蒙系列不仅体现在其深刻的内涵与意 义,技法上更是与白云山水结合起来。这样的表现 会使作品更有新意、更具时代精神。

## 根植沂蒙大地,笔墨讲述老区故事

在高继兴创作的沂蒙系列作品中,创造性的

将沂蒙革命故事融入沂水蒙山,表现形式更是创 故事性山水画之先河。作品既立于个体又相互贯 通,呈现出独特的画面感。由于立意新、格调高、视 角广,作品受到了社会各界的广泛好评,引起了艺

高继兴先生说,传统需要弘扬更需要发展, 既要师承、从古代画论里学习笔墨及章法,领 悟当中水墨构成的辩证关系;同时又要从西方 绘画中汲取创作养分,这样才能使传统意蕴和 当代审美有机融合。

此次博览会高继兴的作品大多以沂蒙山 为创作背景,巧妙融入一些真实感人的红色故 事,让人在玩味绮丽的大山风云际会,美不胜 收之际,又对画中的故事人物充满着敬佩和仰

高继兴称,临沂是一个充满传奇的地方。有无 数的故事待去挖掘,作为革命老区走出的艺术家, 更要根植于这片土地,要到人民中去,用富有情感 的作品反馈人民。只有这样才能拥有饱满的创作 灵感,作品才能引起共鸣,从而创作出老百姓喜欢 的作品。

### 德艺双馨, 沂蒙精神代代绵延

沂蒙是一片红色革命沃土,忆往昔,战争中的 将士们与沂蒙人民共同用鲜血和生命,谱写了一 曲曲军民鱼水情谊铿锵有力的悲壮赞歌,涌现了 ·批批战斗英雄和支前模范。沂蒙人民在长期的 革命和建设实践中形成了先进群体意识,那就 是"沂蒙精神",这是中华民族优秀文化的重要 组成部分,是临沂人民乃至全国人民宝贵的精 神财富。高继兴说,习总书记到临沂考察时指 出, 沂蒙精神是党和国家的宝贵的精神财富, 要不断结合新的时代条件发扬光大。

高继兴把心中的意象与现实的物象相融,以 水染墨,皴染沂蒙风物。以神入画,描绘沂蒙精神。 这种对艺术的追求,也正是源于对沂蒙精神的体 悟,他将情感寄托于白云山水,将创作视为对生命 的慰藉。在无数个奔忙于河间山谷的白日,在无数 个寂静明月陪伴的夜晚,沂蒙山和沂蒙精神给了 高继兴创作的题材和坚持的力量,助其找寻到自 己一生孜孜以求的精神旨归。

## 第十一届中国书画名家精品博览会

- ◎承办单位:齐鲁美术馆、齐鲁晚报书画院
- ◎展览时间:2019年9月19日—23日
- ○展览地点:济南西部国际会展中心 (济南市槐荫区二环西路与日照路交会处)

## 李方玉艺术简介 —

1945年生。1969年毕业于山东师范大学 艺术系,1974年深造于中国美院国画系。中 国美术家协会会员,国家一级美术师,山东 省美术馆专业画家,山东省文史研究馆馆 员,山东当代花鸟画院常务院长,山东省书 画研究院名誉院长。他以书入画,其花鸟画 颇具独特风韵,尤擅兰竹及藤本花卉,被誉 为"山东一枝什"。

## 昌辉玉品 首家保退换店 买玉再无忧

家有万贯,不如凝翠一方。昌辉 玉品玉友之家目前成立,为爱玉人士 提供了一处赏玉、交流、藏玉的好去 处。昌辉玉品十余年来专注翡翠等玉 石的毛料、设计、加工、销售,产品精 美,艺术性和收藏性兼具。

此外,昌辉玉品为打造更加优 质、安全、省心的消费体验,实行"贵 了退、假了退"购玉承诺,同时,还为 玉友免费玉器鉴定、玉器藏品的交 换寄售,玉器知识的咨询指导、玉 器礼品的开发定制、玉器类收藏级 艺术品及私人定制等众多福利,欢 迎前来交流。

地址:济南泉城路西 头悦荟广场(原沃尔 玛)内一楼西厅51 ---昌辉玉品



网址:www.Changhuiyupin.com

传花之神 写竹之韵 ◎主办单位:山东省文联、大众报业集团

"竹风花语:著名花鸟画家李方玉先生精品展(第二回)"助力第十一届书画博览会

花鸟画以独具优雅烂漫的审美情趣 在中国画领域始终保持旺盛的生命力, 对一花一鸟、一草一木的勾画点染,往往 寄托了画家托物言志的内涵与精神,是 花鸟画家自出机杼的内心世界写照。李 方玉作为一位在花鸟画领域成就斐然的 画家,拥有极为鲜明的个人艺术风格特 色,在笔墨、线条、色彩等形式语言的挥 洒间展现出书画相融而意趣高远的审美

即将于第十一届中国书画名家精品 博览会上推出的"竹风花语:著名花鸟画 家李方玉先生精品展",将精选李方玉先 生近期写意花鸟画力作约三十幅,向大 众展示其近期创作成果。

### 画以咏志: 以花竹之属写胸中逸气

写意花鸟画是李方玉钟爱并擅长 的绘画主题。在他的花鸟画作品中,观 者可以领略到蕴藏在其画面中的深厚 传统功力。李方玉谈道,其艺术创作正 是在对中国传统花鸟画精髓的研究把 握的基础上而展开的,"我曾在山东博 物馆工作过十年,多年来对古代绘画 精品原作的临摹为我的花鸟画绘画创 作打下了坚实的基础,同时在与兄弟 馆的密切交流中得以见到众多书画精 品原作,这对我的艺术创作启发很 大。

竹子在李方玉的艺术创作中占据 重要的位置。他在前人画竹的基础上 又有所创新,形成了具有鲜明个人风 格特点的画竹面貌。兰竹以及藤本花



▲瑞雪有喜 李方玉

卉的题材创作构成了李方玉花鸟画艺 术的主要内容,画家通过托物言志的艺 术表现思想,在艺术创作中体现了自己 幽远宁静的内心世界,以及清白高雅的 个人品格与审美趣味。

## 以书入画: 兼具传统与革新的创作理念

在李方玉先生的很多花鸟画作品 中,我们可以见到韵致古雅的隶书题 跋与笔墨淋漓的写意花鸟画相结合的 艺术表现形式,这种对比性很强的艺 术表达成为李方玉花鸟画的特色之 一。"书法在我的花鸟画创作中意义重 大,中国画的关键是线条,这一点已为 众多艺术大师们所广为提倡与践行。' 李方玉先生格外重视书法与绘画的融 合,不单体现在绘画与隶书题跋的组

合,也更多呈现在以书入画,即通过将 书法的用笔技巧与特点与绘画技法相 结合,进而"写"出独具审美特点的艺 术风貌。李方玉指出,"当代花鸟画创 作应该是民族的,时代的,个人的,"正 是秉承着这种理念,李方玉的艺术创 作思想深邃,雅俗共赏,受到了社会公 众的普遍关注与赞誉。

作为中国书画名家精品博览会的 "老朋友",李方玉先生已经成功参加了 两届。他表示,"博览会是一个全国书画 名家集体展示与交流的优越平台,同时, 也极大丰富了山东人民的精神生活。"我 们相信,再次助阵中国书画名家精品博 览会的"竹风花语:著名花鸟画家李方玉 先生精品展",必将在社会大众视野中更 加深入人心,会有更多人将认识和理解 李方玉先生写意花鸟画艺术的魅力与精 (许畅)

电话:15953189620